

3. Экстренный съезд врачей и представителей земств Саратовской губернии 25 июня 1892 г. (по вопросу о борьбе с холерою). Саратов: Типография губернского земства, 1892.

## ЛЕЧЕБНО-ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ КАМПАНИЯ В ЦАРИЦЫНСКОМ УЕЗДЕ В 1911—1913 гг.

*Киценко Р.Н.*

Волгоградский государственный медицинский университет

**Резюме:** в статье рассматриваются особенности организации лечебно-продовольственной помощи в Царицынском уезде, пострадавшем от неурожаев в 1911—1913 гг.

**Ключевые слова:** эпидемии, Царицынский уезд, земство

**Medical and food aid in the Tsaritsyn county in 1911—1913**

*Kitsenko R.N.*

**Summary:** the article discusses the features of the organization of medical and food aid in the Tsaritsyn county, hit by poor harvests in 1911—1913

**Keywords:** epidemics, Tsaritsyn county, zemstvo, medical and food aid

На рубеже XIX-XX вв. нижеволжский регион, являясь зоной «рискованного земледелия», часто страдал от засухи, неурожаев и эпидемий. Бедность крестьян, недоедание и тяжелый труд являлись основными факторами заболеваемости. Земский врач В.Д. Ченыкаев отмечал, что «увеличивающееся число безлошадных домов... начинает оказывать влияние на состав наших амбулаторий и на особенное их переполнение в теплое сухое время года...» [3]. Неурожаи заставляли крестьян отправляться на поиски заработков, через нижеволжский регион двигались сезонные рабочие, что обостряло эпидемическую обстановку [2].

Царицынский уезд Саратовской губернии представлял собой один из самых «неблагополучных» районов: во второй половине XIX – начале XX вв. здесь было зафиксировано 7 вспышек чумы, в 1892 г. – масштабная эпидемия холеры и сыпного тифа. Такая ситуация была

обусловлена рядом факторов: быстрый промышленный рост г. Царицына и приток сюда рабочего люда, активное судоходство на Волге, частые неурожаи.

В 1911-1913 г. (3 года подряд) в Царицынском уезде наблюдались неурожаи. В этих условиях по инициативе земства была развернута программа лечебно-продовольственной помощи населению, нацеленная на предотвращение распространения болезней, связанных с недоеданием.

Прежде всего, во время навигационного периода в уезде были открыты лечебно-продовольственные пункты для пришлых судовых рабочих [2]. Здесь происходила регистрация прибывающих в Царицын рабочих, их санитарный осмотр и врачебная помощь. При пунктах были организованы чайные и столовые с минимальной стоимостью обедов. В течение 1913г. в 2-х пунктах было зарегистрировано 7562 рабочих. Медицинской помощью воспользовались 3717 человек, столовой и чайной – 13608. Тем не менее, в докладе Царицынской земской управы отмечалось, что санитарный контроль за прибывающими рабочими обеспечивается не полностью. Рассматривались меры по усовершенствованию программы [1].

Лечебно-продовольственная помощь крестьянскому населению оказывалась согласно программе, учрежденной губернским Санитарным советом: при обнаружении заболеваний, связанных с недоеданием (тифы, цинга), земские врачи должны были оказывать крестьянским семьям медицинскую и продовольственную помощь. Для борьбы с инфекционными болезнями были сформированы специальные эпидемические отряды. Врачам направлялись руководства по оказанию лечебно-питательной помощи и формы отчетности.

Финансирование лечебно-продовольственной помощи происходило из разных источников. Губернская администрация выделила Царицынскому уезду в 1912 г. – 1 тыс., в 1913 – 4 тыс. руб. Помощь правительства (по ходатайству уездного земства) в 1913 г. составила 26 тыс. руб. На эти средства уездная управа организовала выдачу продовольственных пайков. К их раздаче привлекались земские врачи: зимой-летом 1913 г. 5400 жителям уезда было выдано 22664 пудов ржи и 11658 пудов ржаной муки [1]. Также на средства губернского земст-

ва (2670 руб.) получили пайки (молоко, хлеб) 992 жителя уезда. Пожертвования Общества русских врачей, Императорского Вольно-экономического общества (8 тыс. руб.) уездная управа направила на организацию столовых в 4-х селах, где зимой-летом 1913 г. получали питание 854 жителя [1]. О ходе работы участковые и эпидемические врачи информировали земство каждые 2 недели, прилагая списки лиц, пользовавшихся помощью. Санитарные и участковые врачи отмечали снижение заболеваемости благодаря лечебно-продовольственной помощи, считая подобный опыт важным в условиях возможных засушливых и неурожайных лет.

#### Литература.

1. Журналы Царицынского XXXXVIII очередного уездного земского собрания 1913 года. Доклады управы и смета с раскладкой на 1914 г. – Царицын: Акционерное Общество Типо-Литографии и Писчебумажной торговли в Царицыне, 1914.
2. Киценко О.С., Киценко Р.Н. Становление земской санитарной организации во второй половине XIX – начале XX века (на материалах Саратовской губернии) // Вестник Пермского университета. Серия «История». 2015. Вып.2 (29). — С. 162—172.
3. Саратовский санитарный обзор. 1891.

### **ПРОФЕССОР А.В. СТЕПАНОВ И ЕГО РОЛЬ В РАЗВИИ СУДЕБНОЙ ХИМИИ**

*Клюев А.Е., Гольдфарб Ю.С., Кабанова С.А., Богопольский П.М.*  
Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского, г. Москва

**Резюме:** А.В. Степанов создал специальные способы идентификации токсикантов и их метаболитов в биологических объектах, что коренным образом расширило возможности прижизненной и посмертной диагностики отравлений

**Ключевые слова:** А.В. Степанов, острые отравления, диагностика